



LA ESPIGA

UNOS POR OTROS
Y DIOS POR TODOS

HOJA AGRICOLA DE LA FEDERACION
CATOLICO AGRARIA SALMANTINA

Direc. y Red. PRIOR, 20
Apart. n.º 46. - Teléfonos
1126 - 2022 y 1972

ASAMBLEA EN LUGO

En nuestro último número, publicamos un resumen de la Asamblea que la Federación Católico-Agraria de Lugo celebró el día 7 de los corrientes.

Posteriormente, nuestro organismo superior, la Confederación Nacional Católico-Agraria, nos envía la reseña, que a continuación estampamos y nos señala principios y directrices, que por su interés también copiamos, ya que todas nuestras organizaciones deben conocerlas.

La Confederación nos dice:

“Enviamos a usted la reseña de la Asamblea de la Federación de Lugo, tomada de la “Hoja Oficial del Lunes”, de La Coruña, que refleja bastante bien las palabras pronunciadas por el Presidente de esta Confederación, en el discurso de clausura de la Asamblea, que conviene que conozcan todas nuestras Entidades, toda vez que confirma nuestro criterio, seguido sin vacilación ni rectificación desde que comenzó el Movimiento, en cuanto a distinción y separación de los campos y esferas de acción sindical y cooperativo; distinción que la propia Ley de Unidad Sindical recoge, reflejando en su artículo 1.º la amplitud del campo sindical y estableciendo en el artículo 5.º, párrafo segundo la excepción que consigna la acotación del campo cooperativo.

Al mismo tiempo, la reseña que les enviamos, les servirá de gran satisfacción, como a todos, porque el acto resultó brillante y con gran concurrencia, asistiendo las Juntas en pleno de las tres Federaciones gallegas y representantes y apoderados de 56 Sindicatos.”

La Hoja dice:

“SE CELEBRO EN LUGO LA
ASAMBLEA DE LA FEDERACION
CATOLICO AGRARIA

*Fué elegido Presidente el general
Tella*

Lugo, 7.—Hoy se celebró, en el local social de la Federación Católico Agraria de esta ciudad, la asamblea general de Sindicatos.

El acto estuvo concurrendísimo de labradores. Presidió el señor Sánchez Arrieta, con el Consiliario general, don Gregorio Saavedra, canónigo penitenciario de esta Catedral.

Por el secretario y tesorero se dió lectura a la Memoria y Balance. De la Memoria sacamos los siguientes datos: durante el Movimiento, esta entidad ha puesto a contribución su potencialidad ganadera, exportando a los frentes y al interior de España 114.000 reses vacunas, con un valor de 58 millones de pesetas. En abonos se han repartido entre los socios superfosfatos y otros productos por valor de 117.000 pesetas. Se han construído establos y almacenes que llaman la atención.

El señor Arrieta se despidió de los Sindicatos por su reciente traslado a Madrid, siendo objeto de un cariñoso homenaje por parte de los asociados. Seguidamente se eligió la nueva directiva, que quedó constituida así:

Presidente, excelentísimo señor don Helí Rolando de Tella y Cantos; vicepresidente, don Jorge González Redondo y Serrano; secretario, don José Trapero Pardo; tesorero, don Manuel Pallín Vega; vocales: don Ramón Neira Pedrosa, don Juan Quintas López, don

Antonio Sánchez Orozco y don Manuel Cortón. El Consejo de Vigilancia lo preside don Manuel Barreira Suárez, y forman parte como vocales don Francisco López Rodríguez, por el Partido de Lugo; don José Regal Varela, por el de Sarriá; don Daniel López, por el de Chantada; don Domingo Pérez Ocampo, por el de Villalba, y don Gervasio López Pardo, por el de Fonsagrada.

Se suspendió la sesión para ir a buscar al general Tella. Cuando éste entró en el salón fué recibido con una enorme ovación. En la presidencia se sentaron: el señor Lamamié de Clairac, presidente de la Confederación Nacional Católico Agraria, y los jefes de secciones, señores Fuentes, Martí Güell, Arcos y Arrieta; los señores Romay Montoto, Rodríguez Sabio y Santos Bugallo, por la Federación de La Coruña; los señores Redondo Rego y Aguiar, por la de Mondoñedo, y la directiva de la Federación lucense.

EL SEÑOR LAMAMIE

Empieza dando la bienvenida al nuevo presidente, el laureado general Tella, lucense de nacimiento y agricultor entusiasta, títulos que justifican su nombramiento. Le dedica un cálido elogio, que es aplaudido por la asamblea.

Dice luego que, a pesar de que hace años que trabaja en la Obra Católico Agraria, no es ocioso insistir en algunos puntos de vista que siempre son de actualidad. Vamos a decir lo que no somos y lo que somos, añade.

No somos políticos ni lo fuimos nunca, sin que esto sea condenar la política; pero ésta ha de quedar fuera del alcance de la disciplina de la organización. No somos partidistas, ni ahora ni antes, porque nuestra obra es para todos, sin ex-

clusivismos de ningún género. Tampoco somos sindicales en el sentido de invadir un terreno hoy acotado por el Estado. Todo queda fuera de nuestro alcance: las actividades sindicales, las cuestiones patronales y obreras, las de representación ante el Estado... Nunca fueron—hice—objeto de nuestras actividades; hoy, con menos motivo.

En cambio—sigue diciendo—, fuimos y somos eminentemente cooperativistas. Las necesidades de la economía obligan a estar unidos a los labradores, y por eso se agruparon en cooperativas. Son campos distintos que no se confunden y que se completan. Dice que es natural que las actividades sindicales hayan pasado al Estado, porque sus actividades son comunes a todos, y nadie mejor para representarlas que el propio Estado. En cambio, las cooperativas tienen por base la confianza, y esto es una esfera más reducida y limitada. La compra o venta de productos es cosa puramente particular, debida a la iniciativa privada, y como hacerlo aisladamente no resultaría económico, se unen en cooperativas. Dice que estas entidades siguen rigiéndose por la llamada Ley de Sindicatos de 1906, cuyos fines son exclusivamente cooperativos.

Somos—añade—además católicos, sin que esto sea negar este dictado a los demás, porque nos inspiramos en normas católicas, en la doctrina de la Iglesia. Nunca pertenecemos a la economía liberal, ni por creencias ni por doctrina. La economía liberal se inspira en la libre competencia. Vamos contra el individualismo, reuniendo en nuestras cooperativas las posibilidades modestas de muchos, oponiéndonos así a los principios de la economía liberal.

Y esto—añade—no es una postura de ahora, de oportunismo. Cuando advino el Movimiento, las Federaciones estaban sin ocuparse de la vida social. Poco después se empezó a actuar y nos pusimos a disposición del Caudillo. En la asamblea de Santander dije que cuando había un valor auténtico, no se podía destruir; y en la de Salamanca repetí esto y añadí que no seríamos un estorbo para la sindicación, y en la de Palencia precisé la distinción entre lo sindical y lo cooperativo. Y esto lo dijimos e hicimos siempre. Ahora proclamamos el acatamiento a la ley y a las

direcciones del Jefe y Generalísimo Franco.

La ley de unificación sindical deslindó perfectamente los dos campos. Cuando una entidad hace la defensa de los intereses de clase, aunque sea cooperativa, pasa a ser sindical; pero cuando persigue fines cooperativos, están exceptuadas con arreglo al artículo 5.º de la ley.

La ley de cooperativas ha sido derogada para dictar una nueva ley. Nosotros nos hemos acogido a la excepción. Y éste es el estado actual. No quiere esto decir que no vayamos a someternos al control e inspección del Estado; pero no estamos dentro del campo sindical, sino del cooperativo.

Es necesario que las obras económico-sociales estén influenciadas por el catolicismo. El marxismo llevó sus doctrinas al campo, y nosotros llevamos las nuestras. Dedicamos grandes elogios al Generalísimo, a quien, dice, se debe el reconocimiento de nuestra personalidad.

La importancia de nuestra obra nos dice que no será destruida, porque esto causaría un enorme perjuicio a España. Servir a Dios y a España es nuestra misión, y con ello servimos a la agricultura y a los campesinos.

Las doctrinas materialistas tenían por norma el "homo economicus"; pero el hombre tiene alma, inteligencia, corazón y familia, y ésta, que es célula social, es la base de nuestras entidades, mucho más en Galicia, porque aquí las explotaciones son familiares. Hace un elogio de la obra de la Federación, refiriéndose preferentemente a la ganadería, que es la base de la riqueza regional. La prueba de que la Confederación lo estima así, es que se ha presentado en este acto con cuatro jefes de sección.

Queremos que nuestras cooperativas sirvan a Dios y a España y, con España, al Caudillo. Todo sacrificio nos parece poco para esto, porque todo lo debemos a nuestra Patria, a las órdenes de Franco, que es el primer servidor de España. (Enorme ovación acoge estas últimas palabras.)

HABLA EL GENERAL TELLA

Al levantarse el nuevo presidente, toda la concurrencia se pone en pie y le tributa una gran ovación.

Sólo dos palabras—dice—, amigos y paisanos: dos palabras para recoger esos aplausos y ofrendar-

los a nuestros valientes soldados, que han derramado su sangre gloriosa por los campos de España.

Dice que, como militar, es hombre de pocas palabras. Agradece su nombramiento y añade que desde el nuevo puesto está dispuesto a trabajar y cumplir al servicio de la Federación con toda su voluntad y con espíritu de sacrificio por los intereses de los labradores.

Termina diciendo que ante todo hace ofrenda de su corazón de español y de soldado. (Ovación.)

El acto terminó en medio de gran entusiasmo. A la salida fué despedido con una gran ovación. Los forasteros fueron obsequiados con una comida por la Junta directiva, saliendo poco después para sus respectivos destinos.

Acordado por unanimidad en la Asamblea el envío de telegramas de adhesión inquebrantable a Su Excelencia el Jefe del Estado y al Emmo. Sr. Cardenal Primado, fueron enviados por el Presidente de la Federación que ha recibido en contestación los dos que a continuación se transcriben:

"Coronel Secretario su Excelencia Jefe Estado a Tella Presidente Asamblea Federación Católica Agraria.—Su Excelencia Jefe del Estado al tener conocimiento de su telegrama 8 del actual, me encarga le exprese su sincera gratitud por frases de adhesión, extensiva a esa Federación Católica.—Firma: EL CORONEL."

"Eminencia agradece vivamente sentimientos Asamblea, bendícele.—Firma: SECRETARIO DEL CARDENAL."

- Temas Agrícolas -

HAY QUE DISCERNIR

Estamos presenciando cosas con el abonado de las tierras que debemos de llamar la atención de los agricultores en general, pero de una manera especial de los asociados a nuestras Cooperativas Agrícolas-Católicas.

Ante las dificultades para encontrar los abonos nitrogenados que tanto benefician a los sembrado, sino se abusa de ellos y pasa

lo que con la gallinita de los huevos de oro..., son no pocos los agricultores, que, con el loable deseo de aumentar la producción, están empleando cualquier clase de abono venga o no bien para la planta de que se trate, sea o no tiempo de echarlo.

A ello están contribuyendo no poco muchos vendedores que también con el "loable" deseo de embolsarse unas pesetas, están dando nombres muy raros a los productos que expenden: ¡cuántos sacos de abonos de sementra, más o menos compuestos de amoníaco, potasa y super, se están despachando con el nombre de "CUBIERTA."

Y es el caso asombroso, que nosotros, que tenemos como principal misión, la de proporcionar productos a los asociados, sin ánimo alguno de lucro, y solo por cumplir preceptos reglamentarios, tengamos abonos propiamente de sementra, o si acaso de abonado de huertas, y a pesar de las advertencias que le hacen en este sentido nuestros encargados, son llevados por los socios y en muchos casos empleados de esta forma que mencionamos al principio, con resultados poco satisfactorios.

Es preciso, pues, que recapaciten los agricultores y no empleen frases que serán muy retumbantes, por ejemplo, mas vale algo que nada, pero son poco eficaces y en algunos casos quizás contraproducentes.

La Federación Católico-Agraria Salmantina, como el resto de las asociaciones de la acción católico-agraria, proporcionan todo cuanto redundar en beneficio de los asociados, pero no puede permanecer impasible ante la desaprensión de los unos y la ceguez de los otros, y repetir una vez más que no deben de emplearse los abonos sino es con el raciocinio suficiente para que su uso sea beneficioso para la economía española y para provecho de los que lo empleen.

NUESTRAS VENTAS COOPERATIVAS

Siguen desarrollándose con gran amplitud y cada día que pasa hay un mayor alcance a las compra-ventas cooperativas.

Nuestros almacenes de Alba, Cantalapedra, Peñaranda y de una manera especial el Central de Salamanca, han desarrollado y continúan desarrollando compra-ventas de importancia, pudiéndose adquirir en ellos todo cuanto sale al mer-

cado y sirve para fomentar la producción agrícola-ganadera de los miles de asociados de nuestras ciento cinco cooperativas.

A las ventas de la harinilla y del carozo, la primera ya totalmente agotada, y que tan gran alcance han tenido, hemos de añadir ahora la que pensamos realizar con los trillos de piedra y sierra que hemos adquirido en número de algunos centenares, cumpliendo así los deseos de muchos asociados que nos los tienen reclamados con insistencias.

Cáñamo y esparto, lías, sogas, maromas, alpargatería, etc, hay y se espera más, en gran cantidad.

Útiles de madera tenemos ya bastantes existencias y esperamos que han de ser de la conveniencia de los socios.

Mucho meditamos para poder cumplir nuestros fines cooperativos, pero admitimos con gusto las indicaciones de los socios, que al fin y al cabo son los que en nosotros mandan y la única razón de nuestra existencia.

INSISTIMOS

Para mejor cumplir los fines que quedan expresados, decimos una vez más que es preciso que todos los asociados demuestren palmariamente que lo son ante nuestros encargados.

Reglamentariamente y fiscalmente no podemos, ni nos interesa, despachar a los que no son socios, aunque sean agricultores, y aquellos que deseen algún producto de nuestros almacenes tienen que pertenecer a cualquiera de nuestras Cooperativas.

Los socios se abstendrán de proporcionar nada a sus convecinos, ya que incurren en sanción, que puede ser hasta la expulsión.

Las ventas en general son al contado, sin que excluya el crédito si se consigue una autorización en este sentido de la directiva de su Cooperativa, pero deben de evitarse éstas en su mayor parte, ya que son trabacuentas difíciles luego de aclarar en muchos casos, sobre todo si son para menudencias: es preferible la concesión de un préstamo de 250 o 500 pesetas, con las garantías reglamentarias, a dejar una pequeña cantidad a su deber, en su mayor parte sin garantía alguna y de difícil cobro muchas veces, ya que en las Cooperativas no puede pedirse una contabilidad perfecta como la que lleva la Federación: es decir, que lo que queda expresado va en be-

neficio de las Cooperativas, ya que la Federación tiene siempre la garantía de toda la Cooperativa, que le asegura la expresa autorización dada al socio peticionario por la Directiva.

FERTILIZANTES

Se han servido ya más de treinta vagones de Superfosfato y pensamos reanudar los envíos en plazo breve; pero para ello es preciso que todos y cada uno de los socios nos ayuden, colaborando con nosotros en un mejor servicio.

El saquerío es difícil de adquirir dada la escasez de yute, principalmente por la actual guerra, que casi imposibilita la importación de esta principalísima materia.

La Federación realiza esfuerzos constantes para poder hacer el suministro y para ello destaca personal y medios económicos para su adquisición; pero esto no es suficiente; se hace preciso que el asociado que se encuentra servido, se acuerde de sus hermanos de asociación que aún no lo están. Es preciso QUE EL SAQUERIO NOS SEA DEVUELTO, después de haber cumplido su misión, RAPIDAMENTE. Que esto ocasiona algún trastorno, ya que es preciso dejar a granel el Abono; esto es poco comparado con la ventaja tan enorme que supone el que un mismo saco pueda servir para dos, tres y hasta cuatro servicios.

Pensemos todos en que es preciso la colaboración mutua y hagamos práctico nuestro lema de "Unos por otros y Dios por todos".

ABONOS COMPUESTOS

Se han facilitado y continuarán facilitándose esta clase de abonos.

Cuando las tres primeras materias son de fácil adquisición, nosotros, que somos una prolongación de los agricultores, no aconsejaríamos su adquisición, ya que con la economía natural, por el gasto que supone la diversidad de transportes y la mano de obra de la envuelta, podían los propios agricultores hacerlo y con la mezcla que cada uno estimara preciso para sus tierras; mas cuando es de difícil adquisición algunas de las tres materias (amoníaco, potasa y super), hemos de adquirir el Abono compuesto que se nos facilite.

Esta es nuestra opinión, que coincide con la de la mayoría de nuestros socios agricultores.

POTASA

Elementos técnicos de nuestra

Casa siempre han tenido pasión por este abonado, no por su fertilidad, sino por la consistencia que da a la caña y el aumento de peso en el grano; no somos, pues, sospechosos de enemigos de este Abono, pues en nuestra ya larga vida de apostolado agrícola, hemos fomentado el empleo del mismo y en muchos casos introducido en innumerables mercados.

En estos momentos estamos en comunicación con la importante entidad española "Potasas Reunión, S. S.", para una labor de divulgación, tanto oral como escrita y es posible que en este mismo número salga ya algún artículo.

Pero "descubrir" ahora ciertas propiedades en este Abono, que están muy lejos de poseer, como le está ocurriendo a muchos agricultores, estimulados quizás por cuatro vendedores que van a lo suyo, es lo que no podemos consentir, sin por lo menos advertírselo a nuestros lectores. La propia casa distribuidora estará interesada en no consentir estos manejos, ya que piensa decir la verdad en cuanto a las ventajas de este abonado.

Terminamos, pues, recomendando la Potasa, pero sin extralimitaciones, que si no perjudiciales, si son inútiles y costosas.

Los técnicos se encargarán de divulgar, en nuestra propia revista, cuáles son sus ventajas, y medios y cantidad del empleo.

LIAS

Alba, Peñaranda y Salamanca, tienen ya, en los Almacenes federativos, una cantidad regular de fardos de las lias levantinas, que tanto agradaron en la temporada pasada.

Nuestras Cooperativas y nuestros socios, realizarán una buena labor social adquiriendo PRONTO las que crean precisar, o al menos una buena parte de ellas, con lo que nos orientarán para poder traer mayor cantidad y que ni un solo socio se quede sin servicio cooperativo de esta importancia.

SOQUERIA Y MAROMAS

También hay en gran cantidad, tanto en esparto como en cáñamo, primera y segunda.

Muchas se están sirviendo, pero también es conveniente que se adquieran antes de que sean precisas para evitar posibles faltas.

TRILLOS

Nuevo servicio cooperativo que

hemos implantado y que está llamado a tomar gran incremento.

De sierra y de piedra de excelente calidad y desde la medida pequeña de un metro escaso de anchura, hasta el grandón de 68 pulgadas.

Los precios son muy variados y oscilan entre las 70 y 200 pesetas.

También habrá piedras para el remiendo de los usados.

Ya hay algunas cooperativas que han prometido llevar un camión de ellos para la cesión cooperativa a los asociados en las propias localidades. Para ello se requieren 20 de los mayores y 30 de los pequeños.

Alba, Cantalapiedra y Peñaranda, además del Central en Salamanca, tendrán existencias de ellos.

Es natural que, dada nuestra forma de ventas, éstas han de realizarse, sólo a los socios, en nuestros propios almacenes.

CAROZO

Sigue vendiéndose en grandes y pequeñas partidas y se emplea, especialmente, al parecer con éxito, para el ganado de cerda de vida.

En nuestro Almacén de Salamanca resulta a 0,25 pesetas el kilogramo, sufriendo un recargo para el porte en los de Alba y Peñaranda.

Varias Cooperativas, y algunos socios individuales, nos han encargado un camión y se le lleva directamente desde el sitio de producción al de destino; recargando a los 25 céntimos en kilo la diferencia de kilometraje que resulte; es decir, que nuestro camión normalmente recorre 300 kilómetros para traer el "carozo" desde la Sierra de Gata. Si al llevarlo a destino ha recorrido 350, se le cobran a los peticionarios los 50 de diferencia.

JABON

Ante las continuas demandas que nos han hecho nuestras Cooperativas de este artículo, hemos adquirido un número determinado de cajas de 50 kilogramos y hay existencias en Alba, Peñaranda y Salamanca.

Pueden también facturarse a la estación que se desee.

PATATAS DE SIEMBRA

Del país tenemos algunas existencias en Salamanca.

De las inglesas, cuando escribimos estas líneas quedan algunos

sacos en Alba, Peñaranda y Salamanca.

AUMENTO PRECIO TRIGOS

Nuevo aviso que rogamos a los interesados atiendan.

En Alba, Peñaranda y Salamanca, quedan por cobrar unos suplementos de contrato, de los que nos vendieron sus trigos y le fueron abonados menos precio de las 68,00 pesetas.

El día 30 de Abril termina el plazo dado por el Servicio Nacional del Trigo.

ALMACEN DE SALAMANCA

Además de los artículos que quedan expuestos en este número hay, salvo variaciones de existencias:

Medias para medir granos, procedentes de Fresno el Viejo.

Básculas de la famosa casa "Ariso", de Barcelona.

Conservas de diferentes clases y pesos. Hay sardinas en aceite.

Harina de pescado. Hay algunos sacos en Salamanca.

- Necrológica -

El día 4 de los corrientes, víctima de cruel enfermedad, falleció en Salamanca don Conrado Felipe Rodríguez, hermano del redactor jefe de LA ESPIGA, don Jesús Felipe.

Fué el finado viajante durante más de treinta años y representó las más importantes casas de Salamanca en el ramo de Ultramarinos y Coloniales. Ultimamente viajaba la casa de Marrodán y Rezola, de Logroño.

Deja un hogar tronchado, pero presidido por la conformidad cristiana; ese hogar no se conturba y acata sumiso y resignado la voluntad divina.

LA ESPIGA pide a sus lectores una oración por el eterno descanso de su alma, al mismo tiempo que da el pésame a su familia, en especial a nuestro compañero de redacción don Jesús Felipe.

Descanse en paz.